海南自贸港原辅料"零关税"政策实施4年 免税款11.71亿元

新华社海口12月24日电(记者吴茂 辉)海南自贸港原辅料"零关税"政策 干2020年12月落地实施以来,已平稳 运行4年。据海口海关统计,截至今年 11月,该关共办理"零关税"原辅料进口 货值85.74亿元,减免税款11.71亿元。

4年来,海南自贸港原辅料"零关

税"政策不断扩容升级,政策商品清单 从187项增补至356项,政策应用涵盖 食品加工、生物制药、航空维修等领 域,实现从生产自用到加工制造、从货 物贸易到服务贸易的延伸拓展。

"原先我们进口原料都走国内代理 路线,用上原辅料'零关税'政策后,可 以从国外直接采购料件。"海南普利制药 股份有限公司海关业务负责人说,该政 策让公司从国际市场采购料件的渠道更 加畅通,极大降低进口生产原料采购成 本,提升产品国内外市场竞争力。

该政策明确, 在全岛封关运作前, 对在海南自贸港注册登记并具有独立法 人资格的企业, 进口用于生产自用、以 "两头在外"模式进行生产加工活动或以 "两头在外"模式进行服务贸易过程中所 消耗的原辅料, 免征进口关税、进口环 节增值税和消费税;企业无需提交担 保,内销时只需补缴其对应原辅料的进 口关税、进口环节增值税和消费税。

我省率先实现药品追溯"最后一公里"数据共享和联动监管

到2025年底实名制药品登记率将达100%

南国都市报12月24日讯(记者蒙 健)2025年底,海南将实现省内零售药 店所有赋码药品入库和出库扫码, 扫码 率达100%,数据上传率达100%,实名 制药品登记率达100%。这是记者从省 药监局12月24日召开的新闻发布会上 获悉的。

药品零售使用环节追溯管理示范项 目, 是国家药监局首批5个药品智慧监 管示范项目之一。省药监局作为牵头单 位, 充分发挥海南"三医联动"优势,

创新提出"标准融合+流程优化+平台构 建"解决方案,率先实现药品追溯"最 后一公里"数据共享和联动监管。截至 目前,全省4100余家零售药店开展全品 种药品追溯扫码, 日均扫码量约16万 条; 2930家医疗机构完成追溯改造, 日 均扫码量约29万条。

"这一项目的成功实施,是医疗、 医保、医药三方统一高效的政策协同、 信息联通和监管联动的生动范例,不仅 为我省药品追溯体系建设提供了有力支

撑, 也为全国药品追溯提供了可复制、 可推广的经验。"省药监局相关负责人

为实现大规模推广应用,省药监局 以简化操作、降低成本、保障数据安全 为目标,持续优化和完善追溯监管功 能,不断迭代升级技术方案,实现了药 品追溯信息实时采集、动态监测和高效 监管。今年10月,药品追溯码采集工作 在全省铺开。

如今,消费者打开海易办个人码、

电子健康卡或电子社保卡"扫一扫" 即可快速完成购药信息登记。对于药店 和医院而言,使用药品追溯系统实现了 进销存管理从按批次到按最小包装单元 的精细升级,从人工记录到扫码解析的 智能化转变,有效解决了填录信息的繁 琐和人工核对易出差错等问题;同时, 药监、卫健、医保各监管部门可实时监 控药品的流向和状态,及时发现并处理 问题药品,有效防范非法药品进入合法

明年1月1日起

海南将执行新版国家医保药品目录

南国都市报12月24日讯(记者王 康景)12月24日,记者从海南省医保局 获悉,从2025年1月1日起,我省基本 医疗保险、工伤保险和生育保险统一执 行《国家基本医疗保险、工伤保险和生 育保险药品目录(2024年)》。对本次调 入的药品按规定纳入医保支付范围,调 整"备注"内容的药品需更新医保支付 范围,对调出的药品要同步调出医保支 付范围。

通知中明确,对本次目录调整中续 约失败被调出协议期内的谈判药品环孢 素滴眼液(Ⅲ)、头孢托仑匹酯颗粒,给 予6个月的过渡期,2025年6月底前医 保基金可按原支付标准继续支付,以保 障患者用药连续性。

通知明确了药品支付标准,参保人 员使用目录内西药、中成药、中药饮片 和国家谈判药品所发生的费用, 由基本 医疗保险、工伤保险和生育保险统筹基 金按规定支付,支付办法按我省现行规 定执行。

谈判药品和竞价药品在协议期内执 行全国统一的医保支付标准, 此次新纳 入目录的国家组织集中带量采购中选药 品以其中选价格作为支付标准,按我省 乙类药品管理(个人需先行自付10%) 再按现行政策规定报销。

对于确定支付标准的竞价药品和集 采药品,实际市场价格超出支付标准 的,超出部分由参保人员承担;实际市 场价格低于支付标准的,按照实际价格

由医保基金和参保人员按规定分担。同 一通用名药品有多家企业生产的, 定点 医疗机构和"双通道"药店应优先配备 价格不高于支付标准的药品, 支持其临 床使用,减轻患者负担。

协议期内如有与谈判药品同通用名 的药品上市, 其挂网价格不得高于谈判 确定的同规格医保支付标准, 省医保行 政部门可根据实际情况调整该药品的医 保支付标准。协议期内, 若有谈判药品 或竞价药品存在国家医保药品目录未载 明的规格需纳入医保支付范围的,须由 国家医保局确定支付标准后执行。谈判 药品或竞价药品在协议期内有被纳入药 品集中带量采购等情形,可按相关规定 调整药品医保支付标准。

参保人员使用目录内西药、中成 药、中药饮片和国家谈判药品所发生 的费用,由基本医疗保险、工伤保险和 生育保险统筹基金按规定支付

谈判药品和竞价药品在协议期内 执行全国统一的医保支付标准,此次 新纳入目录的国家组织集中带量采购 中选药品以其中选价格作为支付标 准,按我省乙类药品管理(个人需先行 自付10%)再按现行政策规定报销

对于确定支付标准的竞价药品和 集采药品,实际市场价格超出支付标准 的,超出部分由参保人员承担;实际市 场价格低于支付标准的,按照实际价格 由医保基金和参保人员按规定分担

目前,海南进入冬 季瓜菜种植和采收的 旺季,田间地头到处是 农民们劳作的身影。 图为近日,农民在海口 市琼山区七水洋蔬菜 种植基地种植茭白。

新华社记者 郭程 摄



我省6家企业跻身 中国农业企业500强

南国都市报12月24日讯(记者易 帆)12月20日,农民日报社发布了 《2024中国农业企业500强》。海南省有 6家企业上榜500强,较去年新增3家 企业,分别为:海南省农垦投资控股集 团有限公司、海南天然橡胶产业集团股 份有限公司、海南和成天下科技发展有 限公司、海南澳斯卡国际粮油有限公 司、海南翔泰渔业股份有限公司、海南 响亮饲料有限公司。另外,海南省有8 家企业入选中国农业企业饮料和酒、农 产品流通、水产、粮油、其他特色行业 20强,较去年新增7家企业,海南农业 企业影响力显著增强。